

## 美國菁英學府傳統入學優惠待遇，剝奪了公平入學原則

駐美國代表處教育組

華盛頓郵報記者 Ree Shapiro 最近揭示一份被維吉尼亞大學(University of Virginia)列為特別考量的入學申請人觀察名單，名單是該大學官員討論有關捐贈財物給母校之校友子女入學申請的內部文件，美國菁英學府優惠某些身份特別的申請人似乎已是眾所周知，全美頂尖的大學長期以來一直在尋求幫助對學校重要捐贈者甚至也包含了好萊塢明星的子女入學的優惠。然而這份名單的揭示提出一個現在大學錄取制度的重要問題：為什麼大學不斷給予校友子女入學優惠待遇？

對於近年來著名大學哈佛、耶魯、史丹福等校逐年低降的錄取率使得一般學生很難踏入菁英學府，其中原因傳統入學是一個主要問題，通常很少大學會公布校友子女的入學錄取人數。高等教育研究人員多年來一直在測量傳統入學的影響程度，研究員 Michael Hurwitz 在2011年教育經濟評論(Economics of Education Review)雜誌中，審查了前30名頂尖大學傳統入學的紀錄，結論顯示了優惠待遇身份的申請者比一般申請者多了45%的錄取機會，去年史丹佛大學新生錄取率傳統入學人數高於一般入學的3倍，而一般新生錄取率低到只有4.7%。

富有人士及校友的捐贈是大學一項很重要的財源，近年來菁英學府因缺乏經濟多樣性而陷入困境。提供校友子女傳統入學的優惠待遇顯然是為了促進校友對其母校有更多的捐獻以改善學校財務。根據2017年所公布有關現今在校大學生財務背景的全面狀況，顯示有四分之一的學生來自全美最富有的家庭就讀於菁英學府。另包括5所長春藤盟校的38所菁英學府甚至有來自全美收入前1%的富豪家庭學生人數比來自60%中低收入家庭的學生還要多，如此懸殊的比例讓學校也開始尋求改善之道。

許多頂尖學府甚至被被謔稱是富家子弟的遊樂場，為了要擺脫這不名譽的形象，學校編列了更多的經濟補助以招攬低收入家庭子女，少數幾所大學更釋出畢業零負債的保證。但即使提供各類補助金給年收入低於美金\$50,000的家庭，也只有22%的學生受益，比起一般大學的38%還是低。

根據南方教育基金會資料顯示，美國有4州中小學50%學童來自低收入家庭，因此劣勢學生的人數預計在未來10年會上升。研究人員認為解決頂尖學府校園中日益擴大的學生貧富差距，使其學生成員如同一般的美國大學，最簡單的方法就是除去傳統入學的優惠待遇。

資料日期：2017年4月11日

資料來源：Washington Post by Jeffrey J. Selingo April 10, 2017